

УДК 61(092)

В. В. Захаров, 4 курс, стоматологический факультет, С.С.Крылов, В.В.Беляев
ГБОУ ВПО Тверской ГМУ Минздрава России, г. Тверь, Россия

Кафедра детской стоматологии и ортодонтии

с курсом детской стоматологии ФДПО, интернатуры и ординатуры

Научные руководители: к.м.н., доц. С. С. Крылов, к.м.н., доц. В. В. Беляев

**НОВОСЁЛОВ РАФАИЛ ДМИТРИЕВИЧ — ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОЙ ДУШИ,
ПРОФЕССОР ВЫСОКОГО ПОЛЁТА**

Не зря говорится, что большое видится на расстоянии. И чем дальше в глубь десятилетий уходит от нас Человек с большой буквы, тем крупнее для нас он становится, тем чаще мы снова и снова осмысливаем время, проведенное рядом с ним, слушаем и читаем воспоминания о нём, тем чаще сверяем нынешние свои действия с его поступками.

Рафаил Дмитриевич Новосёлов родился в селе Зыково Вятской губернии 21 июля 1918 года. Жизнь в большой, дружной крестьянской семье приучила его к тяжёлому труду, выработала огромное трудолюбие, которое всегда поражало всех, кто его знал. На наш взгляд, именно это, позволило ему стать в будущем настоящим врачом — хирургом, крупным ученым, педагогом и общественным деятелем, организатором здравоохранения и высшего медицинского образования. Мама Мария Фёдоровна, папа Дмитрий Андреевич заложили в его характере прекрасные черты великого трудолюбия, верности слову, любви к Родине. И в тоже время родители позаботились о том, чтобы их сын стал вежливым, заботливым и сдержанным человеком.

Не закончив среднюю школу, он из своего села уезжает в г. Пермь. Здесь он начинает свою трудовую деятельность и одновременно продолжает обучение на рабфаке. Это позволило ему усиленно заниматься самообразованием, много читать художественной и учебной литературы. В 1937 году на вступительных экзаменах в Пермский медицинский институт он показал подлинную зрелость и обширные знания. В 1941 г. он с отличием заканчивает стоматологический факультет этого института.

Но работать по профессии ему не пришлось. Началась Великая Отечественная война. Рафаила Дмитриевича призывают в армию. В качестве хирурга-ординатора он работает в эвакогоспиталях блокированного Ленинграда, а в дальнейшем служит в общехирургической группе отдельной роты медицинского усиления в различных хирургических полевых госпиталях. Вытаскивая с «того света» бойцов, он тогда не задумывался ни о какой научной деятельности. Он просто умело пользовался всем объёмом медицинских знаний, которые получил в студенческих аудиториях. Он спасал бойцов Красной Армии, видел их проблемы в будущем, старался уменьшить страдания раненых во время после операций и долечивая солдат. Трудно сосчитать, сколько сложнейших операций он провёл за годы войны.

После демобилизации Р. Д. Новосёлов возвращается в Ленинград. Начинается мирная жизнь. Он поступает на учёбу в клиническую ординатуру на кафедру хирургической стоматологии Ленинградского медицинского стоматологического института. В 1948–1951 годах обучается под руководством будущего члена-корреспондента АМН СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора Александра Александровича Лимберга. Начинается его педагогическая деятельность. В 1952 г. Р. Д. Новоселов избирается ассистентом этой кафедры и одновременно назначается главным врачом базовой стоматологической поликлиники института на Невском проспекте. Он получает свой первый организаторский опыт, который ему очень скоро пригодился.

В 1954-1955 гг. он принимает активное участие в переезде Ленинградского медицинского стоматологического института в г. Калинин и в становлении учебной, учебно-лечебной базы вновь организованного Калининского медицинского института. В 1955 г. по приказу директора института Р. И. Гаврилова он становится главным врачом стоматологической поликлиники, ставшей учебной базой стоматологического факультета.

Он взялся за эту работу с уверенностью, потому что знал, что выдержит, не отступит, добьётся. Много приходилось делать с чистого листа: настойчиво, неотступно, убежденно, аргументировано. Он вместе со своими единомышленниками знал — чтобы добиться нужных перемен, нужно создать для них условия. 16 ноября 1955 года поликлиника начала прием пациентов в лечебных кабинетах, а 27 декабря состоялось её торжественное открытие.

Являясь преподавателем, врачом, Рафаил Дмитриевич со знанием дела выполнил ответственную и трудную работу по открытию превосходной современной поликлиники. Здесь проявились самые яркие черты его характера: воля, решительность, энергичность, организаторские способности. Ему пришлось руководить строителями, выбивать нужное оборудование, подбирать и учить кадры — врачей, сестёр, хозяйственников. До настоящего времени поликлиника остается удивительным лечебным комплексом и, одновременно, является базой по подготовке и переподготовке врачей для Тверского и других регионов страны. Она стала своеобразным стоматологическим центром, где больные смогли получать все виды стоматологической помощи от стоматологов всех специальностей: терапевтов, хирургов, ортопедов, а в дальнейшем стоматологов детских и ортодентов.

Деятельность главного врача поликлиники Р. Д. Новоселов успешно совмещал с преподавательской и научной работой на кафедре хирургической стоматологии (зав. кафедрой — П. В. Наумов), продолжая исследования, начатые в Ленинграде. В 1957 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Развитие способов закрепления отломков при переломах челюстей в России и СССР». В 1959 г. Рафаилу Дмитриевичу присваивается ученое звание «доцент» на кафедре хирургической стоматологии.

Его особый склад характера, организаторские способности, трудолюбие, порядочность были замечены советскими и партийными органами. С 1964 по 1973 г. Рафаил Дмитриевич — ректор КГМИ. В этот период ярко раскрылся его талант руководителя, крупного организатора здравоохранения. Институт активно развивался, совершенствовалась учебная, научная, лечебная работа, расширялась материально-техническая база, увеличился приём студентов. Ректору приходилось решать множество самых разнообразных вопросов. Даже при обсуждении конфликтных ситуаций Рафаил Дмитриевич никогда не повышал голоса, проявляя большую терпимость, интеллигентность, выдержанность и вежливость. Решения всегда принимались честные и справедливые. Как ректор большого учебного заведения, он понимал ответственность старшего поколения перед молодежью, как основу будущего успеха всего вузовского коллектива. Как зрелый и опытный руководитель, маститый ученый, он много внимания уделял комсомольской и студенческой профсоюзной организациям. При Рафаиле Дмитриевиче увеличилось количество обучающихся иностранных студентов, появились иностранные клинические ординаторы и аспиранты.

Совмещая административную и научную работу, в 1972 г. Рафаил Дмитриевич защитил докторскую диссертацию («Механизм деформации носа при врожденных расщелинах верхней губы и неба») и разработал оригинальные методы коррекции хрящей носа во время первичной хейлопластики. В 1973 году ему было присвоено звание профессора.

Вместе со своими коллегами — профессорами (Т. Ф. Виноградова, А. А. Колесов, и др.) он понял, что настало время готовить детских стоматологов. В 1973 году Р. Д. Новоселов организует четвертую в стране кафедру стоматологии детского возраста, которую он возглавлял до 1991 года (с 1991 г. — профессор-консультант). С трех кафедр он собрал преподавателей, имеющих различный опыт в педагогике. Всех их он сумел объединить одной идеей. Кафедра стала профессиональным объединением единомышленников. С ним было интересно и приятно работать. Лучшего и более требовательного руководителя и учителя невозможно было и пожелать. С ним будущие кандидаты наук спокойно обсуждали полученные результаты клинических исследований.

Каждого молодого специалиста Рафаил Дмитриевич учил мыслить, анализировать полученные научные результаты, четко и ясно излагать суть своих исследований. Своим ученикам он представлял много самостоятельности, умел выслушать диссертанта и после этого одной фразой отметить недостатки и пути их устранения, скорректировать последующие этапы исследования. Это позволяло каждому диссертанту совершенствовать своё научное мышление, приучало анализировать и обобщать полученные данные. Своим богатейшим опытом и обширными знаниями он щедро делился со своим учениками.

Благодаря стараниям Р. Д. Новосёлова, его огромному авторитету, в многопрофильной областной детской больнице были выделены палаты для детей с челюстно-лицевой патологией. Вместе с главным врачом городской детской стоматологической поликлиники В. Г. Беляевой, он боролся за открытие в школах стационарных стоматологических кабинетов. Была установлена тесная связь с педиатрами, администрациями школ, детских дошкольных учреждений, что позволило успешно осуществить внедрение региональной программы по комплексной профилактике стоматологических заболеваний. Были разработаны методические указания, которые были утверждены совместным приказом департаментов здравоохранения и образования.

Научные труды профессора Р. Д. Новосёлова внесли весомый вклад в развитие отечественной стоматологии. Они были широко известны в Советском Союзе, а сейчас — в России, и за их пределами. Под руководством Р. Д. Новосёлова защищены 3 докторских и 7 кандидатских диссертаций. Его ученики и ученики его учеников трудятся в различных городах России, возглавляют учебные кафедры и лечебные отделения во многих стоматологических учреждениях. Это гордость сегодняшней отечественной стоматологии.

К наградам, полученным по итогам Второй мировой войны (Орден отечественной войны 1 степени, два ордена Красной Звезды, медали), прибавились два ордена «Знак Почета», знак Министерства высшего и среднего специального образования СССР «За отличные успехи в работе», значок «Отличник здравоохранения», знак общества германосоветской дружбы «Золотая игла» и медали. Рафаил Дмитриевич — это человек высокой культуры, чуткий, внимательный врач, прекрасный педагог. Его отличали природная мудрость и скромность, принципиальность и требовательность к себе и окружающим. Помнится его душевность, уважительное отношение ко всем, будь то больной, сотрудник кафедры или врач поликлиники. Гармоничное сочетание дара доброго, заботливого наставника и блестящего таланта ученого, врача, администратора позволили Рафаилу Дмитриевичу в отведенный ему судьбою срок сделать очень многое для развития Тверского государственного медицинского университета, становления тверской научной школы стоматологов и стоматологии детского возраста в Тверском регионе и в России.

В память о докторе Новосёлове на фасаде здания поликлиники (стоматологическое подразделение) в Беляковском переулке г. Твери в декабре 2013 года была открыта мемориальная доска. Служение стоматологии было делом всей его жизни. Каждая строка биографии Рафаила Дмитриевича Новосёлова является ориентиром для молодого поколения и примером для подражания.